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           27.11.2020 

 
Protokoll der Sitzung des Pfarreirates der Pfarrei Maria Frieden, 
Hamminkeln, von Donnerstag 26.11.2020 um 19.30 Uhr im Pfarrheim 
Hamminkeln. 
Teilnehmer: siehe Anwesenheitsliste 
 
Tagesordnung  
 

 
bedauerte, dass in diesem Jahr leider 

zum Jahresausklang stattfinden kann. 

 Wort an den Gemeindeausschuss Dingden 

die aktuelle Zeit mit  
 
TOP 2 : Genehmigung des Protokolls vom 08.10.2020  
Das Protokoll wurde einstimmig genehmigt. 
 
TOP 3 : Anfragen aus den Gemeinden  
Mehrhoog stellte die Anfrage, wie es mit Treffen in Zeiten von Corona-Zeiten 

 
Pastor Lamers verwies auf das Schreiben von Generalvikar Dr. Klaus Winterkamp 
vom 2. November indem steht:  
4. Sitzungen, Versammlungen 

vorgesehenen Gremien, -rechtlicher und privatrechtlicher 

- 
- oder 

Videokonferen
Mitgliederversammlungen unserer Vereine ebenso wie Pfarreiratsratssitzungen, 
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Die mit der Staatskanzlei vereinbarte Regelung lautet im Einzelnen: 
1. Abstands- und Hygieneregelungen 

 
spezieller regionaler Anforderungen  - und 
Hygieneregelungen beachtet.      
2. Bedeckung von Mund und Nase 
Ab einer Inzidenz von 35 tragen die Teilnehmer auch bei sonstigen seelsorglichen 

-Nase-Bedeckung. 
3. Begrenzung der Teilnehmerzahl  

ttfinden soll, wird die Teilnehmerzahl von 20 Personen nicht 
  

 
  wird Sorge 

getragen. 
 

 
 
Aus Loikum, Dingden, Hamminkeln, Ringenberg gab es keine Anfragen. 
 
TOP 4 : Berichte und Neuigkeiten aus den Gemeinden, Kirchenvorstand,  

 
Mehrhoog: 
bei den Kirchenbesuchern im Sonntags-
angeht. Pastor Lamers teilte daraufhin mit, dass es in diesem Jahr keine 
Entscheidung mehr gebe und demnach noch kein Entwurf/Vorschlag ans Bistum 
gehen wird. 
Loikum: Der GA in Loikum ist mit der Planung vom Weihnachts-Gottesdienst 

den Gottesdienst auf dem Vorplatz des Kindergartens nicht genehmigt hat. Nun 
soll der Gottesdienst auf dem Kirchplatz stattfinden. Der GA ist zuversichtlich 
und hofft, dass nun alles wie geplant stattfinden kann.  

stehen bleiben kann.  
Dingden: 

 und Verstorbene installiert werden. Mehr 
en Sitzung. 
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Hamminkeln:  
verschiedenen Gruppen in der Planung.  
Die Bauarbeiten an der Kirche sollen bis Weihnachten auch fertig sein. Die 
Fenster sind wieder eingebaut und auch die Glocken sollen bis Weihnachten 

-
 

Ringenberg: 
die Nimm2-  Ein weiteres Thema war die Silvester-Aktion, die 
in diesem Jahr nach dem Gottesdienst stattfinden soll. Es wird kleine Flaschen 
von Bovenkerck mit einer Wunderkerze geben. Dieses 

he sind.  
Kirchenvorstand:  
Ein Beschluss, der nun aber amtlich ist, es wird ein neuer Kirchen-Musiker 
kommen. Herr Michael Seibel wird ab dem 1. Februar 2021 seinen Dienst 
aufnehmen. Auf Feinheiten ist noch zu schauen. Er wohnt in Drensteinfurt  ist 
nebenbei Busfahrer, deshalb machen ihm lange Fahrten nichts aus.  Er ist Anfang 
40, verheiratet und hat 2 Kinder. 
Er wird sich auch noch der Pfarrei vorstellen. 
Seelsorgeteam: 
Im Seelsorgeteam stehen die Themen Weihnachten und Advent im Fokus. Mehr 
dazu unter TOP 6: Sammlung aktueller Projekte. 
Es wird an einem Online-
Homepage zu Gottesdiensten anmelden kann. Man kann sich aber weiterhin 
auch telefonisch anmelden.  
Der Pfarrbrief wird zum 2. Advent in die Haushalte gehen. Dadurch, dass der 

-
Geschehen an Weihnachten informiert.   

-Anmeldeverfahren 
soll aber ab dem 1. Dezember beginnen.  
Streaming  

verschiedenen Teile vergriffen sind. Es bel gezogen 
 

Tube. 

unseren Kanal gelangen.  Homepage. 
den YouTube Kanal initialisiert und einen 

verfasst. 
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-Aktion sein. Ein 
Schreiben dazu liegt dem Pfarrbrief bei. Das Geld aus dieser Sammlung bleibt vor 
Ort   

 
Jugend-Ausschuss: hat nicht getagt. 
Liturgie-Ausschuss: hat nicht wieder getagt aber die Arbeit aus den letzten 

 

ein Bild zum entsprechenden Adventssonntag laden zum kurzen Verweilen und 
z
Haltezeichen macht den Ort (Turm-

 
 
TOP 5 : Nimm 2 Aktion  
Alle Gemeinden haben die Kerzen er

- Kostet eine Kerze  Aber das Motto lautet Nimm2!  twee 
halen een betalen!  
In den Orten Dingden und Ringenberg wurde die Aktion schon bei den 

schon, wie 
es funktioniert. In den anderen Orten: Hamminkeln, Mehrhoog und Loikum 
sollte es im Gottesdienst vorgestellt werden (z.B. nach dem Schluss-
Gebet/Segen)  Nicole Brinks schreibt einen Text und schickt ihn an alle.   

bleiben. Alternative: Die Leute nehmen sich nach dem Gottesdienst ein Licht mit. 
von Pfarrer Lamers 

geschrieben worden. Bitte Nicole Brinks kurzfristig bekannt geben, wie viele 
Karten in den einzelnen Orten gebraucht werden, dann wird sie diese bei Frau 
Sack im  geben. Sollten die Karten vergriffen sein, 

werden.  
 
Erste Zahlen: 
Loikum: 100 
Hamminkeln: 100 

 
Ringenberg: 
Dingden: 
 

verschickt das Werbebild aus dem Pfarrbrief an alle.  
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TOP 6 : Sammlung aktueller Projekte  
Weihnachten und Advent  
- Nimm2 Aktion 
- Halt an! (Haltestelle)  Liturgieausschuss (Siehe TOP 4) 
- Meine Lieblings-Krippenfigur  Ganze mit seinem Sohn 
produziert. Es wird bei YouTube an den 4 Adventssonntagen jeweils ein Video 
geben.  
- Messdiener-Aktion: WhatsApp Adventskalender 
- Maria & Josef machen sich auf den Weg durch die Pfarrei. Es wird ein Tagebuch 

sein wird. 
- Familien-Aktion an den 4 Adventssonntagen: Lichtmomente TO GO 
Es wird in den verschiedenen Orten eine Station geben, wo sich Kinder/ Familien 

 
- Die verschiedenen Gottesdienstangebote zu Weihnachten wurden aufgestockt:  

aufgetan, weil es keinen 
 sind sich noch 

nicht final einig, ob etwas stattfinden wird. Pfarrer Lamers wird mit diesem Kreis 
noch sprechen. Da es somit kein 
Pfarrer Lamers herum eine Gruppe zusammengefunden, die ein 
Familienangebot plant Eventuell wird es dieses Angebot 
an Heiligabend 2mal geben! 
 - Offene Kirche  die Idee kam aus dem Gemeindeausschuss Dingden und wurde 
nun auf alle Orte ausgeweitet. Von 19.30 bis 21.30 Uhr sollen an Heiligabend alle 

soll eine musikalische Untermalung und Texte zum 
lesen geben und die Kirche soll Kerzenlicht gestaltet sein, 
sodass die Menschen, die kommen, in der Kirche verweilen, beten oder sich in 
Ruhe die Krippe anschauen  Hierzu muss aber eine Person zur Aufsicht 
anwesend sein! 
 
TOP 7 : Verabschiedung Heinz Grunden  
Heinz Grunden wurde 2000 zum Diakon geweiht und ist demnach nun 20 Jahre 

weiter. Er freut sich 

Schritte mit Heinz gemeinsam geht und es dann langsam von ihm komplett 
 

 
Er verabschiedet sich mit Dankbarkeit aus der Runde und verschenkt an jeden 
einen Engel/Kreuz. 
Die Verabschiedung wird am 28.11.2020 im 17.15 Uhr Gottesdienst in Dingden 
sein. Dort bekommt er dann auch das Geschenk der Gremien  
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Auch im Gottesdienst am 29.11.2020 wird er sich noch von der Gemeinde 
verabschieden.  
 
TOP 8 : Messdiener-Einsatz  
Der Pfarreirat-Vorstand hat sich noch einmal zu einer 

-
Auch das Seelsorgeteam hat es auf der Tagesordnung gehabt.  

die Messdiener aufgrund der aktuellen Corona-Lage weiterhin nicht eingesetzt 
 

der Sakristei holen und bei der Wandlung dann vom Platz  
 
TOP 9 : Info/Vorbereitung Pfarreirats- u./Kirchenvorstandswahlen  
(Termin 06./07.11.2021)  
Es handelt sich hierbei einfach um eine Information, dass die Wahlen an diesem 

er bereit ist weiterhin 
mit zu arbeitet und welches Wahlverfahren wir anstreben! 
 
TOP 10 : Pressearbeit   
(Presse, Pfarrbrief, Facebook)  

o , da sie 
es zeitlich nicht mehr schafft, Theresa Dahlke ist mit eingestiegen, was eine gute 

-

werden noch weiter neue Mitwirkende gesucht. 
 Gerne auch junge 

 
 
TOP 11 : Sitzungstermine  
17.02.2021  Dingden, 19:00 Uhr Spendung Aschekreuzes  
04.02.2021 Vorstand  
05.05.2021  
20.04.2021 Vorstand  
30.06.2021  
15.06.2021 Vorstand  
Orte werden noch bekannt gegeben  wegen Corona noch keine Festlegung!  
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TOP 11: Verschiedenes 
 

geeinigt, mittwoch
dann das Gebet gebetet werden, welches auf der Homepage und den 

 
Es wird nur mittwochs in der Adventszeit so sein!  an Weihnachten endet die 
Aktion, weil d  Die Aktion ist aufgelebt aus dem ersten 
Lockdown.   
Sternsinger  
Die Stadt Hamminkeln hat die Sternsinger-Aktion untersagt. 

-
eine Stunde in der Kirche se
Sternsinger-  

 
Mit Blick auf das kommende Jahr  
Josefa Sonders fragte an, wie es mit unserem Pastoral-Plan weitergehen wird.  
Nicole Brinks antwortete, dass wir bereits dabei sind etwas abzuarbeiten und 
dass es im Blick sei. Die Corona-Lage erschwere allerdings im Moment etwas 
umzusetzen. 
Liste Ausrichtung der einzelnen Feste   

-
  

 
Zum Schluss der Sitzung bedankte sich Nicole Brinks an dieser Stelle schon mal 

folgt dann ja die offizielle Verabschiedung. 
 
Allen anderen Mitgliedern dankte sie, auch im Namen des Vorstandes, 

e allen eine besinnliche Adventszeit 
und ein gesegnetes Weihnachtsfest. 

 
 

 
 

gez. Nicole Brinks (Vorsitzende) 


